

大牛股频繁出没 “她经济”抢占A股话语权

□本报记者 牛仲逸

眼下,女性正成为新时代消费的主力军。折射到A股市场,“她经济”概念开始逐步显山露水。近期上市的新股豪悦护理逆市大涨的走势,再度激发投资者对“她经济”概念的关注。

机构人士表示,女性消费需求与购买能力日益旺盛,使得“她经济”不仅秀色可餐,更是投资盛宴。产业包含众多细分领域,比如医美、美妆、服装、饰品等,相关领域龙头股具备中长期机遇。

频出大牛股

本周大盘连续回调,沪市新股豪悦护理却逆市上行,周一早盘放量打开一字板后,周二、周三连续涨停,24日受大盘拖累未能封死涨停板,收盘上涨6.66%,报204.98元。近三个交易日,该股累计涨幅达29.06%。

女性卫生用品是公司基本面的一大亮点。浙商证券研报显示,公司女性卫生用品主要包括经期裤和卫生巾,2016年-2019年相关营收从0.88亿元提升至2.93亿元,毛利率从32.86%提升为35.80%。2016年-2018年公司在国内经期裤的市场占有率为55.30%、45.80%、40.20%,高居第一。

有人说,现如今只要能成功取悦女性消费者,就基本搞定了消费行业。这两年“她经济”概念走出了不少大牛股。

最有名的要属珀莱雅,公司是知名国货化妆品品牌,也是A股美妆首家上市公司。2018年2月初,珀莱雅股价见底,之后一路上涨,2020年8月3日盘中创出历史新高,期间最大涨幅超过700%。

如果说珀莱雅是面向大众消费,那么动辄打一针好几千元的玻尿酸,则是女性消费能力的有利佐证。A股中最具代表性的概念股是在科创板上市的华熙生物。该股最新总市值为606.8亿元。



新华社图片 数据来源/Wind 制表/牛仲逸 制图/王建华

此外,受益年轻女性的健身与减肥消费意愿提升,今年代餐概念一度大火,走出了保龄宝、仙乐健康等牛股。

市场空间巨大

通俗讲,“她经济”就是指围绕女性群体展开的一系列消费行为与经济现象。艾媒咨询数据显示,2020年中国“她经济”市场规模将达到4.8万亿元。

细分来看,国家统计局数据显示,2019年,社会消费品零售总额41.16万亿元,其中化妆品类总额2992亿元,同比增长

12.6%。而据Euromonitor预测,中国化妆品行业2018年-2023年的行业年均复合增长率8.6%,预计2023年市场规模可达到6211亿元。

投资机会方面,东莞证券化妆品行业分析师魏红梅表示,我国化妆品市场容量巨大,人均化妆品消费和行业集中度尚有成长空间。虽然国际品牌称霸高端市场的现状暂时难以改变,但本土品牌以高性价比的特性正快速拓展大众市场。因此板块投资机会值得长期跟踪。

再看医美行业,虽然我国起步较晚,但行业发展迅速。根据Frost&Sullivan预测,

2021年我国将成为全球最大的医美服务市场,市场规模预计超过9000亿元。

天风证券行业报告指出,伴随着女性医美需求提升、医美技术进步和政策逐步完善,医美产业红利期到来。随着医美年龄圈层扩大,我国医美渗透率有望提升。建议关注三大投资方向:有绝对技术壁垒的上游制造商;借助资本市场力量的互联网医美平台;下游的医美品牌连锁机构。

此外,据信达证券测算,2017年我国女性内衣市场规模为1505亿元,预计到2022年将达到1973亿元。目前行业竞争格局相对稳定,消费者品牌忠诚度高。

产融协同呵护

粳米香味十足

对于粳米市场价格走势,刘石磊比较乐观。他分析,今年4月份,受疫情影响,居民采购热情高涨,带动粳米销售小高峰。后期出现了一定的回落,“囤米”之后,势必有两到三个月的消化期。9月份以后,学校陆续开学,随着中秋、国庆临近,销区出现积极变化。

同样看好粳米市场价格走势的,还有北大荒米业集团有限公司销售总监任学礼。他表示:“从市场角度看,分析粳米价格不仅要看好黑龙江的粳稻价格,更要看江苏粳稻的价格变化,因为一定程度上江苏粳稻的价格变化会影响黑龙江的稻谷和粳稻的上市时间和上市价格。考虑到国家的收储政策和轮储价格,预计粳米市场整体的价格会上涨,但上涨空间有限。”

结构逐渐优化

业内人士表示,目前国内粳米的产业链结构正逐渐向优质转变。

全国人大代表、鸿源农业开发集团有限责任公司董事长孙斌表示,在政策的大力支持下,目前稻米加工业逐渐向深加工和精深加工转换,企业从原来的粮食批发市场转向了中高端市场,通过科技带动产业升级,通过规模化来延长和提升产业链。

对于延长和提升产业链,益海嘉里米业事业部消费品项目专业副总监高磊感触颇深。高磊举例称:“稻子除了可以加工成米以

外,在益海嘉里的米厂还可以利用稻壳发电、米糠榨油,稻壳发电之后的碳黑加工成轮胎填充物,全面提升稻米的产业价值。”

除了供给端,粳米市场的消费端也出现了积极变化。

“从粳米的消费区域以及特点来看,随着人口流动的频繁,粳米的消费区域在逐渐扩大,基本上覆盖了全国,且每年比例也在发生变化。虽然各地区的消费习惯、消费情况不一样,但都呈现出高端品种消费量越来越大的趋势。”益海嘉里米业事业部水稻采购总监助理韩辉介绍称,粳米消费量最大的还是在传统渠道,但近几年餐饮渠道发展较快,团餐、中央厨房以及大型餐饮连锁企业迅猛发展,同时定制大米的消费量也逐年在增加。

产融协同守卫粮食安全

粮食安天下安,粮价百价稳。如何维护粮价稳定、守护粮食安全?与会专家、业内人士普遍指出,要积极利用金融工具,推进产融协同发展。

大商所党委书记、理事长冉华表示,当前,国际政治经济环境错综复杂,越是面对风险挑战,越要稳住农业,越要确保粮食安全。大商所将紧密围绕服务国家粮食安全总体战略和产业企业需求,进一步增强战略定力,努力发挥农产品期货品种功能,不断提升期货市场服务“三农”能力。

四是不断强化粮油期货市场监管。今年

下半年来,部分粮油品种期现货价格波动加大,为切实维护市场平稳运行,防止市场价格暴涨暴跌,避免大量资本转到期货市场投机炒作,大商所于7月31日、9月21日两次提

高玉米品种交易保证金,增加期货交易持仓成本,抑制潜在市场风险。大商所将逐步落实证监会“四个敬畏、一个合力”的监管理念,密切监测相关品种运行,严格实行科学监管、分类监管、专业监管和持续监管,全面提升监管效能,与各方共同筑牢国家粮食安全防线、确保粮食市场安全健康发展。

下半年来,部分粮油品种期现货价格波动加大,为切实维护市场平稳运行,防止市场价格暴涨暴跌,避免大量资本转到期货市场投机炒作,大商所于7月31日、9月21日两次提

高玉米品种交易保证金,增加期货交易持仓成本,抑制潜在市场风险。大商所将逐步落实证监会“四个敬畏、一个合力”的监管理念,密切监测相关品种运行,严格实行科学监管、分类监管、专业监管和持续监管,全面提升监管效能,与各方共同筑牢国家粮食安全防线、确保粮食市场安全健康发展。

五是在连续竞价阶段和收盘集合竞价阶段,创业板投资者的哪些涉嫌拉抬打压股价的交易行为将受到深交所重点监控:

(1)在连续竞价阶段,创业板投资者在任意3分钟内同时存在以下情形的,将受到深交所的重点监控:

一是买入成交价呈上升趋势或者卖出成交价呈下降趋势;

二是成交量30万股以上或者金额300万元以上;

三是成交量占期间市场成交总量的30%以上;

四是股票涨(跌)幅4%以上。

(2)在收盘集合竞价阶段,创业板投资者同时存在以下情形的,将受到深交所的重点监控:

一是成交量30万股以上或者金额300万元以上;

二是成交量占期间市场成交总量的30%以上;

三是股票涨(跌)幅3%以上。

五是在连续竞价阶段和收盘集合竞价阶段,创业板投资者的哪些涉嫌拉抬打压股价的交易行为将受到深交所重点监控:

(1)在连续竞价阶段,创业板投资者同时存在以下情形的,将受到深交所的重点监控:

一是股票交易价格处于涨(跌)幅限制状态;

二是单笔以涨(跌)幅限制价格申报后,在该价格剩余有效申报数量100万股以上或者金额1000万元以上,占市场该价格剩余有效申报总量的30%以上,且持续10分钟以上。

(2)在收盘集合竞价阶段,创业板投资者同时存在以下情形的,将受到深交所的重点监控:

一是连续竞价结束时股票交易价格处于涨(跌)幅限制状态;

二是连续竞价结束时和收盘集合竞价结束时,市场涨(跌)幅限制价格剩余有效申报数量100万股以上或者金额1000万元以上;

三是收盘集合竞价阶段新增涨(跌)幅限制价格申报的剩余有效申报数量30万股以上或者金额300万元以上;

四是收盘集合竞价阶段,涨(跌)幅限制价格剩余有效申报数量占市场该价格剩余有效申报总量的30%以上。

(3)创业板投资者同时存在以下涉嫌互为对手方交易情形的,将受到深交所的重点监控:

一是两个或者两个以上涉嫌关联的证券账户之间互为对手方进行交易;

二是成交量占股票全天累计成交量的10%以上或者收盘集合竞价阶段成交量占期间市场成交总量的30%以上。

(4)创业板投资者同时存在以下涉嫌互为对手方交易情形的,将受到深交所的重点监控:

一是在自己实际控制的账户之间或者关联账户之间大量进行股票交易,影响股票交易价格或者交易量的异常交易行为。

六是什么是创业板交易中的严重异常波动股票申报速率异常?

创业板交易中的严重异常波动股票申报速率异常,是指投资者违背审慎交易原则,在股票交易出现严重异常波动情形后的10个交易日内,利用资金优势、持股优势,在短时间内集中申报加剧股价异常波动的异常交易行为。

深交所将对股票交易出现严重异常波动情形后10个交易日内,连续竞价阶段1分钟内单向申报买入(卖出)单只严重异常波动股票金额超过1000万元的交易行为予以重点监控。

七是什么是创业板交易中的严重异常波动股票申报速率异常?

创业板交易中的严重异常波动股票申报速率异常,是指投资者违背审慎交易原则,在股票交易出现严重异常波动情形后的10个交易日内,利用资金优势、持股优势,在短时间内集中申报加剧股价异常波动的异常交易行为。

深交所对创业板股票交易实行实时监控和自律管理,对违反《创业板股票异常交易实时监控细则(试行)》的投资者、证券公司采取相应自律监管措施或者纪律处分,对涉嫌内幕交易、市场操纵、利用未公开信息交易等违法违规行为,依法上报中国证监会查处。

(5)创业板交易中的严重异常波动股票申报速率异常,是指投资者据此操作,风险自担。深圳证券交易所力求本文所涉信息准确可靠,但并不对其准确性、完整性和及时性做出任何保证,对因使用本文引发的损失不承担责任。)

□本报记者 周璐璐

粳米在中国作为食物已有两千多年历史,粳米产业的发展关系到居民和产业链企业的生产生活。今年以来,新冠肺炎疫情和国际环境变化对国内市场化程度持续提高的粳米产业带来一定扰动,产业供需形势变化时刻牵动着农民、粳米加工企业的心弦。

9月24日,由大连商品交易所(简称“大商所”)与黑龙江省佳木斯市人民政府共同主办的“2020中国粳米产业高峰论坛”举办。来自政府相关部门、行业协会、粳米产业链相关企业、科研机构以及金融机构等单位的与会人员、行业权威专家齐聚一堂,共同研讨全球大背景下中国粳米市场所面临的新格局,以及产融协同趋势下发展新机遇。

粳米供需整体平稳

国家粮食市场监测预警团队稻米首席分析师刘石磊表示,国内新年度粳米供给整体稳定,消费整体平稳,后市较为乐观。

刘石磊分析,今年国内粳米供给整体平稳。“从粳米生产来看,预计今年是个丰收年。其中,黑龙江、辽宁、吉林三省粳米种植面积稳定,单产稳定。尽管哈尔滨东南局部地受灾,但整体产量没有受到影响”。刘石磊预计,2020年粳米或增产2%,政策性拍卖成交量略增,中晚稻补库需求较大。

国家粮食市场监测预警团队稻米首席分析师刘石磊表示,国内新年度粳米供给整体稳定,消费整体平稳,后市较为乐观。